

PROFESORUL CONSTANTIN SOLOMON LA 85 DE ANI

DAN RĂPĂ

Octogenarul profesor Constantin Solomon a slujit cu devotament școala, muzeul și cercetarea științifică.

Fostul spudeu al școlii istorice ieșene, s-a identificat pe deplin cu misiunea de educator și cercetător, înzestrând liceul la care a funcționat cu o bogată bibliotecă, puternică și indispensabilă bază de documentare pentru omul de cultură și pentru tinăra generație, iar muzeul municipal Tecuci, cu profil mixt, îl are drept ctitor, prim și meritos conducător.

Cercetările întreprinse i-au permis să strângă o substanțială recoltă de piese paleontologice și arheologice, atestând fauna cuaternară și culturile din epocile neolitic, bronz, dacic, migrații, prefeudal în zona Tecuciului.

Patrimoniul muzeistic, îndeosebi cel documentar, a fost vitregit serios în timpul refugiului din timpul războiului. Acest fapt l-a afectat dar nu l-a demobilizat.

Integrat organic în viața culturală a Tecuciului, care a aniversat, la 1 septembrie a.c., 550 de ani de existență documentară (subl. ns.), profesorul C. Solomon a colaborat fructuos cu colegii săi, istoricul medievist prof. dr. doc. Constantin Cihodaru, arhivistul C. A. Stoine și istoricul literar G. C. Ursu.

C. Solomon a cercetat asiduu și sub diverse aspecte istoria Tecuciului, întocmind în acest scop un substanțial fișier documentar toponimic, fundament pentru o viitoare monografie istorică, a editat o prestigioasă revistă „Analele Moldovei”, a inventariat exemplarele de carte românească veche din unitățile de cult din oraș și din localitățile din jur, precum și din biblioteca Conăcheștilor de la Lărgășeni, a donat documente Bibliotecii Academiei Române, Muzeului și Bibliotecii din Tecuci, a adunat și editat un substanțial catalog de documente tecucene (sec. XVI—XIX), a întocmit cu scop didactic o antologie a celor mai frumoase poezii românești, de asemenea, a semnat o serie de medalioane unor literați localnici.

Pasionatul și modestul investigator al trecutului nostru cultural-istoric, care a orientat spre cercetare activitatea școlară și muzeografică locală, a fost apreciat de istoricii de marcă N. Iorga, V. Pârvan, C. C. Giurescu, I. Minea, fiind lauréatul Premiului „Neuscholtz” al

Academiei Române (1932) și decorat cu ordine și medalii pentru merite în activitatea didactică (1926) și cultural-științifică (1930 și 1932).

Lista lucrărilor sale științifice acoperă un registru tematic divers :

Descoperiri recente și cercetări asupra citorva stațiuni antice din județul Tecuci, în „B.C.M.I.”, fasc. 52, 1927; Cetățuia din Valea Berheciului, în „B.C.M.I.”, fasc. 59, 1929; Biblia de la București (1688). Contribuție de istorie literară, Tecuci, 1932; Un muzeu regional în Tecuci, Tecuci, 1932; Manuale de limbă și literatură română, pentru clasele I—III secundară, București, 1935; Cele mai frumoase poezii românești, Antologie, vol. I (Lirice), vol. II (Epice), Edit. Cugetarea, Buc., 1937 (în colaborare); Documente tecucene (sec. XVI—XIX), vol. I—II, Tecuci (în colaborare); Un uric necunoscut de la Ștefan cel Mare, Buc., 1939 (în colaborare); Contribuții la cunoașterea vechilor tipărituri românești, I—II, Buc., 1941; C. Hogaș. Contribuții la biografia sa, Iași, 1942; Theodor Șerbănescu. Contribuții la viața și opera sa, Iași, 1943.

Munca fără preget îl recomandă pe profesorul C. Solomon ca un cărturar emerit, reprezentant al științei și culturii județului Galați, consacrat deja de enciclopedia istoriografiei naționale.

Actualmente, deține decanatul absolut de vîrstă al istoricilor din țara noastră, ocazie manifestă pentru a-i transmite urarea colegială sinceră a muzeografilor istorici: „Ad multos annos, cum vale!”